Newton tavcsovek jusztirozasa kollimacids okular segitségével

A kollimaciés (masnéven Cheshire) okular
egy praktikus és egyszeriien hasznalhato
eszk6z, mely biztositjia, hogy Newton-
tavcsovunk  optikdja mindig  precizen
jusztirozott legyen, ezaltal minden nagyitas
esetén a lehet§ legjobb képélességet és
kontrasztot adja.

Mi a jusztiroz4s?

A jusztirozds (vagy kollimacio, kollimalas)
az a folyamat, melynek soran egy tavcsé
optikai elemeit precizen egy tengelybe
allituk annak érdekében, hogy az okular
kézepén a lehetd legélesebb képet kapjuk.
Ha az optika elemek nincsenek megfeleléen
bedllitva, tavcsovink teljesitménye
drasztikusan leromlik, a csillagok nem
lesznek pontszeriiek, hanem mindenféle
mas ,ustokos-szer(” alakzatot Oltenek.

A refraktorok viszonylag kevéssé
érzékenyek a beallitdsi pontatlansagokra. A
Schmidt- es Makszutov-Cassegrain
tavcsovek valamint a fényer6s Newton
tavcsovek esetében a helyes kollimacio
azonban kritikus. Kelléen gondos kezelés
esetén ritkan kell a tavcsodveket jusztirozni
(idénkénti ellenérzés azonban ekkor sem
art!), mindazonaltal barmilyen erésebb
razkodas (pl. autoval torténé szallitas)
esetleg a hédmeérseklet valtozasa
elmozdithatia  az optikai elemeket.
Szerencsére a tavcstvek szinte mindig el
vannak latva a megfelel6 csavarokkal,
melyekkel kdnnyen Gjra kollimalhatoak.

A tavcs 6 kollimaciéjanak ellen 6rzése

és egyszer( mivelet. Allitsuk ra egy fényes
csillagra majd lassan tekerjuk el az
élességet. Ha a tavcsd megfeleléen
kollimalt, a defokuszalt csillagkorongnak
pontosan kor alakunak kell lennie. Ha
aszimmetrikus, a tavcsé kolliméalatlan
(esetleg kulonféle optikai hibakkal terhelt).
Newton- és Cassegrain tavcsovekben a
segedtikor A&ltal okozott sotét arnyéknak
pontosan a defokuszalt csillag kozepén kell
latszddnia, akarcsak lyuk a fankban. Ha a
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.lYuk” a kézépponton kivilre esik, a tavcsé
bedllitasra szorul. Kismértékli aszimmetria
esetén természetesen nem kell a legelsé
ponttél kezdeni a jusztirozast, az utolso
lépés(ek)re ugorva az ég alatt korrigalhatjuk
ezt.

A kolliméacios okular

Newton-tavcsé kollimalasa elméletben meg-
lehetésen  egyszerli, a gyakorlatban
megfelel6 eszkdz nélkul azonban keveésbé.

A mdivelet legegyszeribb mddja, ha
egyszerien eltavolitiuk  az okulart,
belenéziink a fékuszirozo-kihuzatba majd
kozépre allitjuk a fétiukor képét. Ennek a
modszernek a pontossaga elég sok
kivannivalét hagy maga utan. Egyrészrél
nem tudunk teljesen egyenesen a
fokuszirozéba nézni, néhany fokkal minden
bizonnyal el fogunk térni. A masik probléma,
hogy nem tudjuk megallapitani kell6en
pontosan, hogy a f6- és segédtiukor kdzepei
mikor vannak pontosan egy vonalban.

A kolliméaciés okular megoldast jelenti a
fenti problémakra, lehetévé téve a lehetd
legprecizebb, legkevesebb talalgatassal”
jaro jusztirozast. Az okular szik latbmezeje
€s beépitett szalkeresztie megkdnnyiti az

benéz6-lyuk

Fényesre polirozott
felGlet 45°-ban déntve

Kihuzat —

Szalkereszt —

optikai elemek pontos beallitasat.
Belsejében egy polirozott fellletet is
taldlunk 45 fokos szdégben megdontve, ami
némi fényt tukréz a kihuzat belsejébe. A
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egy jelzést kell talalunk. (Amennyiben nincs
igy, hatarozzuk meg a fétukor k6zéppontjat,
melyet jeldljink meg egy 5-6 mm-es fekete
tartos filccel. Mivel ez a jeldlés a segédtikor
arnyékaban helyezkedik el, nem okoz
fényveszteséget vagy zavaro reflexidkat.) A
kollimaciés okular belsejében talalhatd
fényesre csiszolt fellulet gydriG alakban
ravetll az optikai elemekre, megkonnyitve
ezaltal a beallitasukat.

Newton tavcsovek beallitasa

1. Ugyelve arra, hogy a tavcsé nem a Nap
irhnydba mutat, nézzink bele a
tubusaba eldIrél. Ellendrizzik, hogy a
segédtikor kozepére van-e allitva; ha
szilkséges hasznaljunk vonalzét, hogy
ellenérizzik tartGjanak kdzepe egyforma
tavolsagra van a tubus belsé falatol
minden oldalon. Szikség esetén a
tartolabak segitségével korrigaljuk az
eltéréseket. (Fényerds tavcsovek (f4-f5)
hasznalatakor azonban vegyuk
figyelembe, hogy a segédtikrét az
okularkihuzattal ellentétes iranyban
szukségszerGen el kell tolni!) Ezen
tulmenden ellendrizzik, hogy a fétukor a
tubus kozepén talalhaté-e. Egy gyors
vizsgalat altaldban elegendé. Ha a
fétukor nincs kézépen, korrigalni kell az
eltéréseket.

1. abra
Segédtikor ahogyan a kihuzatbol latszik,
nincs teljesen alatta.

2. A kollimalast vilagosban célszeri
elkezdeni, amikor kénnyebben lathatjuk,
mit  allitunk éppen. Helyezzik a
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kolliméacios okulart kézvetlentl a 1.25"-
es kihuzatba, 2"-es méret esetén
szilkség van egy 27/1.25" atalakitéra is.
A kolliméaciés okulart gy csusztassuk
be a kihuzatba, hogy az atnézé-lyukon
torténdé beletekintéskor alsé pereme
kismértekben nagyobbnak latszédjon,
mint a segédtikor. Forgassuk az okulart
ugy, hogy a kivagott oldala valamilyen
kulsé fényforras felé nézzen.
Gybzédjink meg arrél, hogy elég vilagos
van a szobaban, ugyanis magat a
segédtikrot is  kelléen tisztan kell
latnunk (az 1. abrdnak megfeleléen).
Rogzitsuk az okularkihuzaton talédlhato
csavart, ezaltal a kollimaciés okular
szilardan megall a helyén. A sziikséges
elékészileteket  megtettik, készen
allunk a kolliméacié folyatasara.

. Az Ures okularkihuzatba nézve lathatjuk

a segedtukrdt, annak tartdjat, ezek
tukorképét a fétukorben, magat a
fétukrot és a szemunket. Elsére mindez
valoszinileg kissé bonyolultan hangzik,
azonban ha vetink egy pillantast 1.
abrara egyenként azonosithatjuk a fenti
elemeket. (Az abra ugy van rajzolva,
hogy mind a f6- mind segédtikor
jelentdésen el van allitva és a segédtukor
sem pontosan a kihuzat alatt talalhato.)

llesszik a kollimaciés okulart a
fokuszirozbba és nézzink at a
betekint6-lyukon. Medgfigyelhetjik, hogy
a latbmez6 kisebb, mint amikor az Ures

fanyesre polirozott
felilet tiilkdrképe  kollimacios
okular
szalkeresztjének
tiikorképe

o

kollimacios okular
also pereme

kollimacios okular
szalkeresztje

2. abra
Segédikor pontosan a kihuzat alatt, am se
segédtikor, sem étiikdr nincs pontosan beallitva.
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kihuzaton at neéztink a segédtukorre.
Azt is lathatjuk, hogy a szemink
tukorképe helyett egy fényes gydrit
latunk a segédtikron, mely nem mas,
mint a kollimacios okular belsejében
levé 45>ban megdontott tukroz 6 felllet
képe.

A  kollimaciés okular aljan levé
szalkereszt segitségével ellendrizzik,
hogy a segédtikér pontosan a
fokuszirozo alatt van. A segédtiukor
kozepének pontosan a szalkereszt
kézepeén kell lennie, ellenkezd esetben
allitsuk a tukor tartéjat ebbe a pozicidba
(2. &bra). A segeédtikor-tarto allitdsaban
a tavcs6 hasznalati Utmutatoja nydjthat
segitséget.

Ezt kovetéen a segédtukrot kell uagy
allitani, a f6tukor képe pontosan a
segédtikor kdzepére keriljon, vagyis a
fétukor kbzepén levé jelzés a kollimacios
okular szalkeresztjébe kerul. Hasznaljuk
a segédtiukor-tartdn talalhatd csavarokat
a segedtukor allitasahoz. A f6tukor
tukorképe pontosan kozépen van,
amikor a pereme és a segedtukor
pereme kozo6tt szabalyos gydrit latunk
(3 abra). Hagyjuk figyelmen kivil, hogy
a segeédtikor tukorképe esetleg nem
kbzpontos; a kovetkezd |épésben ezt
allitjuk be. Ha a fétukor egyaltalan nem
latszik a segédtukorben, akkor a
segédtikoér nagyon nagy mértékben el
van allitva!

3. abra
Segédtikor pontosan beallitva
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6. A kovetkezd Iépés a f6tlukor beallitasa. A

tubus végén a fétukor-foglalat aljan
harom (egyes esetekben hat) csavart
talalunk. (Ezek hasznalatdhoz szintén
nézzilk meg a tavcsd leirasat.) Allitsuk
ezek segitségével a fétukrot ugy, hogy a
segédtikor tikorképe pontosan a
szalkereszt ala kerdljin. A kollimacios
okularon keresztil latott képnek meg kell
egyezni a 4. abran rajzolttal. Ha minden
a szalkereszten talalhatdo, a tavcsod
jusztirozasa (majdnem) kész!

4. abra
Fotikor pontosan bedllitva. A tav
kolliméaciéja optimalis.

7. Ha a fentebb leirtakat pontosan végre-

hajtottuk és a taves6é mechanikai
kidolgozasa is pontos, a csillagos ég
alatt is tokéletes kollimaciot kell
kapnunk. Ez azonban nincs mindig igy,
ezért a lehet6é legjobb eredmény
érdekében javasolt a jusztirozast
csillagon véglegesiteni. Szerencsére
ekkor mar viszonylag keveset kell
allitani, igy gyorsan befejezhetjik a
maveletet.

Véarjunk addig, amig a tavcsé atveszi
kérnyezete hdémeérsékletét, minimalisra
csOkkentve az altala okozott
turbulenciakat. Allitsunk be egy fényes,
kb. 0-1 magnitudés csillagot, mely
magasan a latéhatar felett tartézkodik.
Tegyunk be nagy nagyitast (cm-ben vett
atmeéré 15-20x-4t) ado okulart, majd
defokuszaljuk a csillagot addig, amig ki
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nem tolti a latbmezé negyedét-otodét. allitasaval kell elérniink ezt az allapotot
Ekkor egy vilagos korongot kell kapnunk Ugyelve arra, hogy minden egyes
kézepén fekete koronggal, mely nem csavarmozdulat alkalmaval a csillag
mas, mint a segédtikor arnyéka. "elméaszik" a latomez6 kdzepébdl, ezért
Optimalis esetben a fekete korong ellenérzés el6tt allitsuk ugyanide vissza.
teliesen a vildgos kozepén helyezkedik Oragép hasznalata nagyban
el. Ellenkezé esetben fétikortartd megkonnyiti munkankat.

A szOveget a http://www.telescope.com/text/content/pdf/inst 03640.pdf cimen levé anyag
felhasznaldsaval irta: Szarka Levente
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